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І. Кобель 
 

ВИХОВАННЯ ГЛУХОГО ДОШКІЛЬНИКА: РЕФЛЕКСІЇ БАТЬКІВ 
 
Як свідчить міжнародний досвід, переважна більшість глухих та 

слабочуючих дітей (до 95 %) народжується в чуючих родинах, що спричиняє великі 
емоційні потрясіння для батьків та значні проблеми у вивченні дітьми мови, 
налагодженні спілкування та мовного режиму у сім’ї [1; 4; 5].  

Мовний аспект завжди був стрижнем всіх напрямів у навчанні глухих із часу 
появи перших шкіл для глухих. Дискусії і гострі суперечки вчених та практиків 
стосовно методів навчання-усного чи мануального (жестового) ніколи не 
припинялися та інколи спричиняли безглузді рішення стосовно навчання глухих, як 
то резолюція Міланського конгресу із навчання глухих (1880), яка проголосила 
перевагу усного методу над мануальним (жестовим). Проте від середини 
минулого століття розпочалося відродження жестових мов, започаткове 
дослідженнями американського вченого W. Stokey [6], що призвело до появи і 
утвердження білінгвістичного підходу у навчанні та вихованні глухих дітей.  

Мета дослідження – проаналізувати досвід групи українських чуючих 
батьків, які виховують дітей із вадами слуху, а також їх погляди та відношення щодо 
послуг в існуючій системі корекційно-педагогічної, соціальної та медичної 
підтримки родини та її дитини з особливими потребами в Україні та їх 
взаємовідносин із фахівцями, що надають ці послуги і підтримку. 

Для досягнення мети дослідження були визначені такі завдання: з’ясувати 
ступінь висвітлення досліджуваної проблеми у загальній і спеціальній психолого-
педагогічній літературі; виявити та описати характеристики чуючих батьків та їх 
дітей з вадами слуху, які навчаються в перших класах шкіл для глухих та 
слабочуючих; висвітлити в ретроспективному плані почуття, поведінку, поступки та 
думки українських чуючих батьків в період до, під час і після діагнозу глухоти, а 
також впродовж процесу виховання їх глухої дитини до часу вступу на навчання у 
школу для глухих; дослідити думки батьків щодо ефективності їх спілкування з 
дитиною та ставлення батьків до жестової мови; виявити фактори, які на думку 
батьків, мають найбільший вплив на процес виховання малолітньої глухої дитини 
та її розвиток. 

Об’єкт дослідження – українські чуючі родини, в яких виховуються діти із 
порушеннями слуху. Предмет дослідження – оприділення та дослідження 
факторів, які виявляються в період діагностування глухоти у дітей раннього віку, і 
які в подальшому можуть спричинити значні труднощі для батьків у вихованнї 
дитини та негативно впливати на функціонування родини.  

Наукові питання були сформовані на основі аналізу численних закордонних 
досліджень батьківського досвіду виховання глухих дітей та виявлення і 
класифікації основних факторів, які дослідники вважають важливими у 
функціонуванні чуючої родини, в якій є глуха дитина: 

‒ Які є характеристики чуючих родин, в яких виховуються глухі і 
слабочуючі діти в Україні? 
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‒ Які фактори сприймються чуючими батьками як найбільші виклики при 
вихованні глухих і слабочуючих дітей? 

‒ Як батьки характеризують свої взаємовідносини з нечуючою дитиною 
та рівеь родинного спілкування?  

‒ Як батьки відносяться до української жестової мови та їх рівень 
володіння цією мовою? 

‒ Як батьки оцінюють рівень взаємовідносин з фахівцями починаючи із 
періоду ранніх підозр на проблеми із слухом?  

‒ Які види послуг і/або програм (раннього) втручання і підтримки були 
рекомендовані, наявні, доступні, і якими скористалися батьки? 

‒ Що батьки думають і почувають з приводу виховання глухої дитини в 
Україні? 

Методологічно-теоретичну основу дослідження становлять: сучасна теорія 
про методику психолого-педагогічних та соціальних досліджень (I. Guba, Y. Lincoln, 
M. Miles, Q. Patton, J. Creswell, E. Babbie, M. Gall, W. Borg, К., S. Gorard & C. Taylor); 
концепція екологічного підходу у вивченні родини (U. Bronfenbrenner [2], 
B. Bodner-Johnson, V. Selingman, R. Darling, Н. Демидюк) та «родино-орієнтований» 
підхід у дослідженнях стосовно розвитку дітей (C. Jackson, M. Marschark [4], 
K. Meadow-Orlans [5], М. Sass-Lehrer, A.Turnbull); rонцепція позитивної психології 
(М. Seligman, М. Czikszentmihalyi); теорія втрати та горювання (P. Rich, K. Kubbler-
Ross); теорія білінгвізму для виховання і навчання глухих дітей (Л.Виготський, 
М. Marschark, K. Meadow-Orlans, C.Mayer & C.Akamatsu); наукові доробки із 
сурдопедагогіки в Україні (О. Засенко, С. Кульбіда, Л. Фомічова, М. Ярмаченко); 
сучасні досягнення у галузях загальної та спеціальної педагогіки, глухознавства, 
психології, соціології, філософії освіти та ін. 

Проведений нами аналіз літературних джерел свідчить про те, що на 
сьогоднішній день в Україні немає грунтовних досліджень про життя сімей, у яких 
є глухі або слабочуючі діти, які б давали повну характеристику таких сімей 
включаючи аналіз труднощів у спілкуванні, відгуки батьків про навчальні та 
психолого-консультативні послуги доступні таким сім’ям і якими вони мали змогу 
скористатись, а також інформацію про інтеграцію дитини у чуюче середовище 
однолітків за місцем проживання дитини. У процесі аналізу фахової літератури 
було виявлено мало радянських і вітчизняних наукових публікацій про виховання 
глухих дітей дошкільного віку в сім’ї, про роль і місце (української) жестової мови в 
житті глухої дитини, її родини та в чуючому середовищі. В наявній літературі не 
аналізувалися погляди батьків на існуючу систему дошкільних медичних, 
соціальних та освітніх закладів та наявність та доступність послуг для дітей та 
батьків. 

Значне місце в огляді зарубіжної і вітчизняної літератури відведено 
дослідженню батьківського стресу спричиненого діагнозом глухоти у дитини, коли 
вони вважали, що їх дитина здорова.  

Організація дослідження. На першому етапі дослідження було проведено 
письмове опитування 325 батьків, чиї діти були учнями першого класу у 48 школах 
для глухих та слабочуючих.  
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На другому етапі дослідження було проведено 17 інтерв’ю з родинами, які 
виявили бажання особисто зустрітися для розмови. Метою використання інтерв’ю 
було дослідити почуття та думки батьків, їх психо-емоційний стан напередодні, під 
час діагностики слуху в їх дитини, а також впродовж всього періоду до моменту 
вступу до спеціальної школи для глухих або слабочуючих.  

Результати дослідження: 
1. У відповідності до завдань дослідження нами встановлено кілька 

значних відхилень у характеристиках українських родин від середніх статистичних 
показників для чуючих родин з глухими дітьми, встановлених на основі аналізу 
міжнародних джерел. Найбільш тривожною є співвідношення дітей із вадами 
слуху і загальною кількістю дітей шкільного віку, що у 2.5 разів перевищує показник 
у США. Також вимагають уваги виявлені в ході дослідження затримки у майже 17 
місяців між діагнозом глухоти та першим слухопротезуванням, а також велика 
кількість нечуючих дітей в Україні, у яких виявлені супутні особливі потреби або 
інші вади. 

2. Виокремлено основні типові події і фактори, які викликають у батьків 
найбільший стрес: процедура тестування слуху і необхідність у повторних тестах; 
відсутність надійних джерел інформації про глухоту, потенціал та можливості 
розвитку та навчання для глухих дітей; фінансові труднощі та тривалі розлуки з 
дітьми через навчання дітей в інтернатних дошкільних закладах, що знаходяться в 
інших населених пунктах. Низький рівень родинного спілкування із нечуючою 
дитиною визнано батьками як найбільший стресоутворюючий фактор; 

3. Встановлено, що через відсутність можливості вивчення української 
жестової мови, більшість родин у даній вибірці із 325 родин були вимушені 
видумувати власну систему жестів, що властиво досвіду тих країн, де також не було 
доступу до вивчення жестової мови. Більшість батьків в даному дослідженні, 
повністю визнаючи важливість української жестової мови для навчання їх дітей та 
для забезпечення ефективного сімейного спілкування, висловили обурення тим 
фактом, що в Україні немає можливості для чуючих батьків та їх нечуючих дітей 
опановувати жестову мову, окрім як переймаючи жести від глухих дітей та їх глухих 
батьків, яких також ніхто ніколи не вчив цієї мови, яка передається лише від глухих 
батьків до глухих дітей.  

5. Було проаналізовано батьківські бачення, судження, емоції та надання 
оцінки компетентності надавачів послуг включаючи лікарів різного профілю 
(педіатрів, отоларингологів, аудіологів та інших), персоналу державних установ та 
психолого-медико-педагогічних консультацій, дошкільних навчальних закладів 
різного профілю, громадських організацій. З’ясовано, що більшість батьків на 
перше місце в цій темі підкреслюють незрозумілу для них тенденційну пропаганду 
усного методу спілкування і навчання для їх дітей, а також відчуття, що фахівці 
позбавляють їх «права голосу» у вирішення важливих питань навчання їх дітей. У 
результаті, батьки виявилися одностайними в їх «рекомендаціях» фахівцям 
прислухатися до батьків, надавати повну інформацію без упереджень відносно 
потенціалу та можливостей для розвитку та навчання їх нечуючих дітей, готувати 
батьків до самостійного прийняття важливих рішень, а також бути готовими 
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визнавати можливість для батьків мати особливу думку і залишати право на 
остаточне рішення за батьками. 

6. Всі батьки відзначали недостатність інформації, допомоги та підтримки у 
всіх життєво важливих питаннях від встановлення діагнозу до вибору дошкільного 
закладу. В усіх випадках лікарі були першими, до кого батьки звернулися по 
допомогу. Багато батьків висловили своє незадоволення від спілкування з 
педіатрами, бо їх знання виявилися недостатніми, щоб надати чіткі рекомендації 
для подальших дій. Батьки також висловили своє обурення пропагандою лікарями 
та іншими фахівцями проти спеціальних навчальних закладів, що викликало страхи 
і упередження у батьків та намагання віддати дитину у дошкільні неспеціальні 
заклади, з яких пізніше довелося дитину переводити у садочки для нечуючих через 
відставання їхніх дітей у розвитку від однолітків. 
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НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ В 
ІНТЕГРОВАНИХ ГРУПАХ: ДОСЯГНЕННЯ ТА ПРОБЛЕМИ 

 
Наша Україна приєдналася до Конвенції ООН про права інвалідів, яка 

направлена на повне забезпечення всіх прав та свобод людей з інвалідністю і, що 
дуже важливо, на попередження всіх форм дискримінації стосовно інвалідів.  

 Держави, що ратифікували Конвенцію, зобов’язані привести своє 
національне законодавство у відповідність з міжнародними стандартами. Тому, 
для України як незалежної демократичної держави, особливого значення набуває 
розв’язання ряду невідкладних соціальних проблем, що стосуються людей з 
особливими потребами.  

 Інтегроване освітнє середовище ВНЗ передбачає спільне навчання 
студентів, які мають функціональні обмеження, з іншими студентами. Така форма 
навчання визнає за студентами з інвалідністю рівні права на отримання освіти і 
потребує здійснення політики рівних можливостей.  
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